





罗建明，贵州省大方县人。1980年起在《贵州日报》、《山花》等报刊上发表作品。系贵州省文联委员，贵州省作家协会会委员，贵州省毕节地区文联党组书记、主席，毕节地区作家协会名誉主席。



李东升，贵州省黔西县人。从1973年起陆续在《贵州日报》、《人民文学》等报刊上发表文学作品。曾参加《红军在黔西北》、《中国工农红军川滇黔边区游击队斗争史》等史书的编写。系贵州省作家协会会员、贵州省毕节地区作家协会副主席。



内 容 介 绍



神秘的古夜郎疆域，磅礴的乌蒙山腹地黔西北，中共贵州第一个党支部在这里诞生。“遵义会议”期间，党中央将其组建为长征途中唯一的省级党组织——中共贵州省工委，赋予其在贵州、在黔西北开展武装斗争、创建根据地的战斗任务。

一九三六年初，以争取创建湘鄂川黔新根据地，继续坚持和发展江南革命斗争为目标红二、六军团挺进黔西北，创建了以川滇黔为红色区域的长江以南的最后一块完整意义上的根据地。在三省要冲毕节，成立了以任弼时为书记的中共川滇黔省委、贺龙为主席的中华苏维埃人民共和国川滇黔省革命委员会，组建了苏区地方部队贵州抗日救国军。贫苦干人欢歌笑语，五千青年踊跃参加红军。“三省红都”毕节——江南最后一块根据地步入“黄金时期”……

小说以波澜壮阔的根据地建设为背景，以贵州抗日救国军坚持根据地武装斗争为切入点，以极富传奇、曲折跌宕、惊心动魄的故事，雄浑、真实地第一次展示了一段鲜为人知的历史画卷。乌蒙山深处的失败令蒋介石震怒；“左”倾机会主义的危害令人叹息；悲壮的牺牲令人潸然泪下；凄美哀婉的爱情令人愁肠百结……作品不但浓墨重彩地精心塑造了一群侠义英武、朴实自觉地献身革命的红军指战员形象，而且还使叱咤风云的老一辈无产阶级革命家贺龙、任弼时、萧克、王震等崇高身影跃然纸上，既补充、丰富了气势磅礴的长征史实，又展现了黔西北丰厚的历史文化。

序

戴明贤

说起红军长征，人们往往只知道一九三五年中央红军从瑞金到陕北，途中召开遵义会议、打“四渡赤水”战役、爬雪山过草地、与陕北红军会师吴起镇这些著名的历史事件；不太清楚同时进行长征的还有鄂豫皖的红四方面军以及次年秋湘西的二方面军也开始长征。一九三六年十月，中央红军与二、四方面军在甘肃会宁会师，从而彻底粉碎了国民党数十万军队的围追堵截，胜利结束了二万五千里长征。这才是这一伟大历史事件的全貌。

红军长征这一空前绝后的历史壮举，军事上起死回生，政治上改天换地，整个改写了二十世纪的中国历史甚至世界历史。在物质条件方面，长征艰难困苦到了无法想像的程度。但是从美学意义上讲，长征又高扬着一股“沛乎塞苍溟”的革命浪漫主义激情，达到了悲壮雄浑的崇高之美的极致。对于作家、艺术家，这种审美境界具有不可抗拒的诱惑力量，于是出现了大量以长征为题材的文艺作品，其中如电影《万水千山》、《四渡赤水》，歌剧《长征》，油画《过雪山》（艾中信）、《过草地》（董希文），雕塑《艰苦岁月》（潘鹤），组歌《红军不怕远征难》等。文学方面，则有《星火燎原》大型丛书的有关篇章，毛泽东本人的《七律·长征》、《忆秦娥·娄山关》、《十六字令三首》；短篇小说《七根火柴》（王愿坚）等，都是艺术上相当成熟、脍炙人口、足以传世的经典之作。而在内容上，则几乎集中在中央红军的长征历史。

就我所读到的描写长征作品中，只有汪小川的中篇小说《冲出绝境》写的是红四方面军被困在星星峡的惨烈史实。反映湘西红二方面军长征的，有欧阳黔森与陶纯的《雄关漫道》；现在手中的这部《乌蒙磅礴》（作者罗建明、李东升）书稿，则是继《雄关漫道》之后又一部反映红二方面军长征的力作。就反映红二方面军创建以黔西北为中心的川滇黔省根据地而言，它则是绝无仅有的。

贺龙、任弼时、萧克、王震领导的红二、六军团由湖南进入黔西北。他们来到位于川滇黔三省交界的毕节山城，认为是创建革命根据地的理想选址。乃在此宣布成立中华苏维埃人民共和国川滇黔省革命委员会。在今毕节地区的七个县中建立基层政权九十五个，组建了三千余人的贵州抗日救国军，动员和吸收各族青年五千多人加入红军，各界群众为红军贡献了军装二万余套、大米十万斤。到红军撤离毕节时，贵州抗日救国军第二支队集体改编为红六军团十六师五十二团长征北上。红军长征北上后，留下坚持根据地斗争的抗日救国军第一、第三支队在长征途中党中央唯一批准组建的省级党组织中共贵州省工委领导下，开展对蒋介石的武装斗争，历经艰险，屡建奇功。国共合作、全面抗日时期，贵州抗日救国军以八百壮士编为独立团，加入新编九十九师，奔赴苏浙战场。后来“皖南事变”爆发，这支人民军队的领导人阮俊臣、赵文海也牺牲在蒋介石的屠刀之下。

与头一年中央红军的长征一样，红二、六军团的长征也洋溢着激昂的理想主义和浪漫精神，一路产生了许多动人的故事。其中有一件最精彩、富于戏剧性。

红军队伍进了毕节城，后勤人员照例走街串巷“号房子”，就是为部队战士寻找住宿场所，一般都以富人宅院为主要对象。有几个战士在号房时发现一件怪事：一座古旧宅院年近花甲的主人的书桌上居然摆着一些马克思主义的书。王震接到报告，前去登门拜访。与主人交谈，才知道他是贵州辛亥革命元老周素园。周曾任贵州军政府总理，后辞官回到毕节老家，深居简出。他博览群书，求索国家的前途和命运，当时正研习《资本论》等马克思主义著作。他听王震详说中共抗日救国的政治纲领和战略方针后，十分动容，不仅慨允破门

而出，担任筹建的贵州抗日救国军司令员；而且当红军离华北时，竟慨然请缨，以花甲之龄、瘦弱之躯，参加了红军长征北上。到达延安后，他受到毛泽东等中共领袖的高度礼遇。不久，全面抗战爆发，他觉得自己体弱多病在延安做不了什么事，致函毛泽东，要求回西南，利用自己的社会关系，进行抗日民族统一战线的工作。毛泽东复函表示尊重，赠送旅费。解放后，周素园受任贵州省副省长，为新生政权做了大量工作。在合作化运动中，他了解到农村中由于运动步伐过快过大出现的一些可虑现象，甘冒大不韪，曾给毛泽东写长信，反映基层的真实情况。这封信经亲友们苦苦劝阻，终于没有寄出，现载在《周素园文集》里。后来，周素园又以年老多病，不能多做工作为由，几次写信给省领导，以“不忍尸位素餐，阻塞贤路”的理由，坚决辞去了副省长职务。周素园先生的生平大节和嶙峋风骨，令我敬佩和感动，认为他是贵州革命志士的杰出代表人物之一。曾几次向有关方面建议拍摄电视连续剧，由于种种困难，始终流于空想。

红二、六军团的长征，知者已经较少，贵州抗日救国军这一支毕节地方人民武装艰苦卓绝的战斗历史，知道的人就更加寥寥了（我是其中之一）。现在，长篇小说《乌蒙磅礴》正面再现这段历史，可谓是“填补空白”的重大尝试。两位作者曾在党委部门工作，熟悉毕节这艘党史，加之又深入采访调查，占有了大量的原始资料，历经四五年，才能写得这样气势宏大，描述细致。文学评论家雷达先生有感于我国文学创作趋小趋弱趋琐屑的现状，撰文痛陈：文学“应该是民族精神的高扬，伟大人性的礼赞，应该是对人类某些普世价值的肯定，例如人格、尊严、正义、勤劳、坚韧、创造、乐观、宽容等等。有了这些，就文学而言，才有了魂魄。它不仅表现为国民性的批判，而且表现为国民性的重构；不仅表现为民族灵魂的发现，而且表现为民族灵魂重铸的理想。”罗建明、李东升的《乌蒙磅礴》，恰是这种“重构”与“重铸”理想的一次实践。至于判别其小说本身艺术上的得失高下，那就是每一位读者专有的权利，无须我饶舌的了。

2008年10月18日

前引



一九三五年初。

中央红军占领遵义，省城贵阳气氛紧张、肃杀。一辆辆满载士兵的军车掠起尘土呼啸而去，又一支支队伍急匆匆赶进城来。国民党军政要员坐镇这里指挥“围剿”，保安团、保警队、宪兵、警察也收敛了往日的懒散与倦怠，打起精神三步一岗、五步一哨地站立街头。在军警密布中，警车那恐怖的嘶叫声不时划破阴沉的天空，凄厉得令人心悸……街道冷清，行人稀少，若无急事，谁愿意走进这刀枪林立的环境？凡事都不绝对，有人明知山有虎，偏向虎山行。在军警穿梭的脚步中，警笛凄厉的断续声里，有一帮共产党人，却英勇地在这昏暗中涂着亮色。

小巷曲深，僻静的万宝街一所普通的小木房，檐下临街撑出凉棚，棚下木板铺就的摊案上，林林总总地摆满了香烟、火柴、杂糖、茶叶、食盐、香蜡纸烛，几个土陶坛罐上张贴着菱形红纸，分别写着“酒”、“醋”、“菜油”……摊子后一位青年身着旧棉长袍，竹椅脚下有一个取暖烘笼，修长的手指不经意地拨弄着算盘。他貌似守摊小贩，实则是中共贵州省工委的联络员刘雪苇，此刻他正担负着看守的任务。

木房堂屋内，迎门神龛上张贴着寻常人家常见的“天地君亲师位”牌位，两侧墙壁上悬挂着字画，顺摆着木椅茶几，陈设简朴。正中一张八仙桌，桌面一副骨牌镶嵌麻将；四方分别坐着中共贵州地下党的主要负责人林青、邓止戈、秦天真、黄大陆。道具既为麻将，四人面前少不了也要零乱地放置多少不等的钱币。

身穿条纹薄呢西服的林青随意拍出一块麻将，兴奋的目光注视着几位战友急切、询问的眼神宣布道：“同志们，开会吧！首先告诉大家一个振奋人心的消息，党中央已经批准建立中国共产党贵州省工作委员会了！”

“好啊！”身材魁梧的邓止戈禁不住拍打桌子：“好不容易盼到这一天啊！”

秦天真兴奋地一甩脖子上的花格围巾：“这么说咱们的任务更艰巨了！”

身着中校军服的黄大陆挺直身子催促：“快传达传达党中央指示！”

林青把食指放在嘴唇上“嘘”了一声：“小声些！你们一个个放连珠炮，我怎

么插得上嘴？别激动，听我详细汇报吧。我费尽周折赶到遵义县城后，非常凑巧，竟然遇到了上海狱中的战友，通过他的联系，得以顺利见到罗迈部长，汇报了我们的工作……”林青激动而又兴奋地向战友们叙述起来——

红军占领遵义的消息于当天传到贵阳，地下党支部书记林青受组织的委托，前往遵义向党中央汇报工作。一路上他绕山道，钻丛林，机警地避开国民党军队的封锁线后，终于在第三天上午赶到遵义。眼前的景象顿时消除了他昼夜奔波的劳累，大街小巷张贴着五颜六色的标语，往来着一队队精神抖擞的红军战士；广场上、街道口，红军宣传队在演讲、演出，围观的群众兴致盎然。这一切，仿佛巴黎无产者的暴动催生了巴黎公社、阿美乐尔号巡洋舰的炮声带来苏维埃布尔什维克胜利的场景，过去只是从书本上读到、憧憬过，而今活生生地呈现在眼前，使得林青东停停、西看看，不舍离去。但此行的使命，迫使他不得不挤出人群，走向不远处一位佩带手枪、戴着眼镜的红军干部，恭敬地问道：“同志，请问党中央的驻地在哪里？”

林青的问话，令面带笑容的红军干部表情陡然严峻起来，他审视的眼神不无警惕地打量着面前这位小青年。年纪大约二十三四岁，长发秀眉，脖子上一条驼色围巾，长衫上泥土斑驳，下摆处横竖几道破痕，手中一把雨伞，斜背着一个包袱，文静而儒雅，像是外出求知的学子，又像是授业解惑的私塾先生。那一双眼睛诚恳地望着自己，流露出请求、急切的渴望。“嗬，打听党中央驻地？”红军干部背着手绕林青仔细审视一圈后，口气严厉地问道：“你是什么人？”

林青坦然地答道：“哦！忘了介绍。我是贵州地下党党员，受党组织的派遣，来找中央汇报工作。同志，能不能指引一下？”

“哦，地下党……”红军干部沉吟着，再次盯住林青的眼睛，透过他那双布满血丝的眼睛和一脸的倦意，看得出小伙子心灵的纯净、坦诚，不像背景复杂的人！红军干部心里暗忖：初到贵州，才进遵义，党中央正急于了解地方情况。面前这个青年，看样子确实有几分革命志士的样子。说不定还能给红军提供一些有益的情况。红军干部考量再三后向林青示意道：“那好，你随我来！”

转过两条石板街，来到一座灰砖围墙大院，大门前站立两个挎着冲锋枪的战士，红军干部示意林青：“稍等一下，我先通报首长。”他跨进大门，走到右侧厢房。

室内，中央纵队秘书长、红一军团地方工作部部长吴亮平正低头收拾着桌面上的文件，脚步声使他抬起头，带几丝分诧异朝进屋的干部问道：“怎么，你不是去参加地方拥红委员会的成立大会吗？这么快就开完了？”

“路上被一个青年拦住了，他说是贵州地下党的，要找中央汇报工作。我想 · 2 ·

这和地方工作部有关，是不是由你见见他？”

吴亮平停住手上的事：“嗬，地下党？”

“是呀，有名有姓，路上他自我介绍过。叫什么来着？对了，林青。”

吴亮平转动眼睛：“林……青？这名字怎么有些熟悉？”他喃喃自语。

“他是说自己叫林青！”进屋的红军干部再次补充说。

“地下党……林青……”吴亮平皱着眉头思索着，脑海里快速地搜索记忆的角落。陡然，他眼睛一亮，猛地一拍脑门：“是他，应该是他！他人呢？”

“在院外。”

“快请进来！”吴亮平急切地说，随着又补充道：“哦，不！我们一道去！”

红军干部奇怪地望望他：“怎么？认识！”

“认识！认识！”吴亮平拉着他快步走到门外；红军干部正欲介绍，吴亮平就一步跨到林青面前，两人互相打量着、观察着……突然，几乎同时喊出对方名字：“林青！”“亮平！”随着话音两人激动地拥抱到一起。良久，吴亮平抓住林青的双臂，再次仔细地端详着：“唔，还是书生相，但成熟多了。”他在林青胸膛上擂了一拳：“上海的监狱没坐够，怎么又跑回贵州闹起共产党来了？”

林青拍拍吴亮平腰间的手枪说：“你更胜一筹，不是把暴力革命的理论付诸实践了吗！”

“哈哈哈……”两人会心地笑了起来，相拥着进了办公室。林青不客气地端起桌上的茶水一饮而尽：“亮平，怎么这么巧，一进遵义城就见到你！”

“有缘千里来相会嘛。不！应当是马克思主义把我们串到了一起。说说吧，找中央汇报什么？让我先参谋参谋！”

林青略显迟疑地说：“除汇报贵州党组织开展工作的情况外，更主要的是请求中央承认、批准贵州党组织符合程序，指示工作。”

吴亮平感到奇怪：“承认？批准？难道说在此之前，你们没有和上级党组织联系过？也没有上级党组织的批准？”

“难啊！”林青苦涩地摇摇头：“我们是贵州第一个自发建立的党支部，和党中央远隔千山万水，你说怎样联络？你们早在瑞金建立了苏维埃政府，我们咋能眼巴巴望着红旗飘舞？只能先干起来呀！这下好啦，失散的孩子终于见到亲娘了！”

吴亮平理解并感叹道：“地下党有其特殊性，冒着生命危险在白色恐怖中开展工作。党组织的纪律工作的规定，就是在身边也无法知道。确实，要联系上级也真不容易。这回你赶上了好机会！”

林青急切地问道：“那怎么汇报？”

吴亮平安慰他道：“别忙！这问题应先向中央组织部汇报。”他想了想：“这

样吧,我帮你先联系一下罗迈(李维汉)同志,看他能不能抽出时间听取你的汇报。”说着,他摇动电话机手柄,拿起话筒:“总机,吴亮平,接罗迈同志办公室。”他捂住话筒示意林青:“通了!”“罗迈部长吗?亮平!我这里来了一位贵州地下党的同志,需要汇报工作,请求指示。对,人在这里。好,马上过来!”吴亮平放下话筒,转向目光充满询问、神情忐忑的林青说:“伙计,罗迈同志非常重视你们的情况。走!他现在就听取你的汇报!”

两人走出办公室,绕过花坛,穿过正房过廊,来到后院一幢砖木结构的小楼,吴亮平在门前站定:“报告!”“进来!”

两人进入办公室,身材魁梧、面带微笑的罗迈同志从办公桌后走向前来,不待吴亮平介绍,他便指着林青:“看来你是贵州地下党的林青啰,欢迎,欢迎!”他伸出手,林青握住那只暖和的手:“罗部长……”眼里闪烁着泪花。

“坐坐坐!”罗迈招呼着林青在身边的椅子上坐下,提起竹壳水瓶往茶几上的杯子里倒水:“先喝点水!”他转向吴亮平:“你俩过去认识?”

吴亮平点头:“早在上海就认识了。”

“哦,你知道林青的组织关系?”

“知道!”吴亮平肯定地回答:“林青同志一九二九年在重庆加入共产主义青年团,第二年受组织派遣到上海沪东共青团区委工作,不久转为党员。一九三二年,他积极承担党组织分配的任务,在组织工人反对国民党不抵抗政策的罢工时,因向民众演讲而被英租界巡捕以共产党嫌疑罪逮捕入狱,判刑两年。狱中秘密党支部分配我俩在一个党小组秘密活动,共同学习、研究马列主义。林青同志在敌人面前坚贞不屈,表现出了共产党人的坚定性。自我献身精神。出狱后我们失去了联系。”他把目光投向林青:“接下来的情况,就由你汇报了。”

林青略带拘谨地搓着手,抿抿嘴唇接过话题:“我把出狱后回贵州开展党的活动的情况接着汇报吧。出狱后,由于国民党特务的跟踪、盯梢,我无法寻找党组织接上关系,再加上生活困难,便和同乡缪正元一同返回毕节老家,他也是党员。在毕节,我俩按党的宗旨、章程开展活动,发展了进步青年秦天真入党。去年初在毕节建立了党支部,我任书记。党支部开展工作期间,又发展了另一位同志范敬章入党。他因不满国民党的黑暗统治,从黔军中掏出二百多人回到毕节,在川滇黔边打土豪救济干人(穷人)。因党组织的活动引起了国民党毕节当局的注意,为了不受损失,也为了在全省范围内开展党的工作,我们毕节支部转移到了贵阳。通过工作,党的组织有了一定的发展,但一直在摸索着前进。党中央到了贵州,我们可算流落的孩子见到了娘!我们希望中央承认贵州党组织,更迫切希望党组织指导工作!”林青恳切地望着罗迈部长,因心情的紧张、激

· 4 ·

动,迫切,额头冒出了颗颗汗珠。

一直在记录的罗迈部长放下笔记本,用赞许的目光迎着林青:“喝点水,慢慢谈。现在党组织发展情况怎么样?”

林青放下茶杯:“目前全省有党员四十人,组建了一个支部,九个党小组。”

罗迈抓起笔记本边记录边点头,他又把和蔼的目光投向林青:“你刚才说到有一支地下武装,党组织有人负责武装斗争工作吗?”

“有!邓止戈、黄大陆、缪正元三位同志利用关系,已经秘密打入了黔军一师内部。党组织分工由邓止戈同志负责武装斗争的动员、联络工作。”

“好!”罗迈放下笔记本感叹道:“没有指示,没有人派遣,同志们在白区全凭着对党的忠诚,为共产主义的实现战斗着,这就是我们党的希望所在!”他站起来随着步思索着,林青忐忑的目光随着他的身子移动。踱到办公桌前,罗迈拿起电话,随即又突然放下。转向吴亮平、林青说道:“中央主要领导同志在召开特殊会议,就不打扰他们了。这样吧,我抓紧汇报再回答你。亮平,你看如何?”

吴亮平点头,理解罗迈部长所说的这一程序。他把目光投向林青:“耐心等吧伙计,部长会给你满意的回答!”

罗迈想了想又拿起笔记本:“林青同志,如果中央要在贵州组建较高一级的党的组织机构,你推荐推荐其他领导成员。”

这是一个令人兴奋的信息。林青抑制住激动,认真思考一下回答道:“从有利于工作开展上考虑,我推荐邓止戈、秦天真两位同志。”

罗迈作了认真记录后,亲切地望着林青、吴亮平说道:“烽火连天起,他乡遇故人。这可是难得呀亮平,接待林青的任务就交给你啦。”

“应该!我们正好叙叙旧。”

第二天下午得到通知,要两人立刻到罗迈同志办公室去。踏进门槛林青就迫不及待地向罗迈问道:“部长同志,党中央……”

“别忙!别忙!”罗迈打断他的问话,关爱地拍拍他的肩膀,招呼两人坐下后,庄重地宣布:“林青同志,党中央承认贵州党组织合法,并决定成立中国共产党贵州省工作委员会!”

“感谢党中央!”林青一下站起来,激动地握住罗迈的手。

“祝贺你们!”吴亮平也高兴地把手压了上来,三双手有力地紧握在一起。

罗迈抽出手拍拍林青的肩头,眼光注视着林青继续宣布:“中央决定由你担任省工委书记,邓止戈、秦天真两位同志任委员。另外,遵义是我们从苏区转战以来占领的第一个重要县城,是根据地。党的工作应该及时开展,为此,决定你兼任遵义县委书记,尽快着手工作,配合中央红军行动!”

· 5 ·

“我们马上开展工作，支持红军打败反动军队！”林青一个立正，挺胸站立。

“坐下吧林青同志！”罗迈亲切地招呼着回到办公桌前，继续交代任务：“党中央对你们可是寄予厚望啊。你汇报中谈到已经开展了地下武装的组织、发展，这很好！没有武装，就谈不上推翻国民党的反动统治。红军如果北渡长江，与四方面军汇合，那就要赤化全川，建立川滇黔苏区；如果不北渡长江，就有可能在黔北、黔西北地区立足。省工委成立后，中央希望你们在发展党的组织、扩大党的影响的同时，要把主要精力放在创建武装力量、开展武装斗争上。尽最大努力在你的老家毕节，也就是黔西北地区建立一块背靠云南，面向遵义、重庆的红色根据地，以配合中央红军和在湘鄂川黔边区活动的红二、六军团的行动。”

林青激动而坚决地表示：“贵州省工委立即执行党中央指示，开展工作！”

“你们是党中央撤离苏区转移以来组建的第一个省委组织，希望不要辜负中央对你们的厚望。那三个打入敌军内部的同志，担没担任对方一定的职务？”

“黄大陆任黔一师参谋长，缪正元任电台长，邓止戈任参谋。”

“好，不错！孙悟空钻进了铁扇公主的肚子，芭蕉扇就容易取得！”罗迈高兴地以拳击掌：“都在核心部位，有条件，有条件！”

吴亮平对罗迈似乎自语的话有所不解；林青也有些纳闷地望着罗迈问道：“部长，党中央需要我们执行的任务是……”

“噢！是这样，”罗迈笑了：“不明白是吧？”他用严肃的目光望着林青，继续交代任务：“从苏区撤离以来，天天处于老蒋的围追堵截之中，天上还有飞机轰炸。沿途我们很多文件丢失了，地下情报网络也处于瘫痪。咱们进贵州是临时动议，云贵川路径不熟，敌人的动态也不甚了了。目前，中央急需你设法搞到三个情报：一是云贵川三省军用地图；二是敌军最新电报密码；三是敌机联络识别标志图。怎么样，有困难没有？”

林青认真地想了想，然后回答：“困难肯定有，但我们一定克服一切困难，立即行动，争取早日把情报交给中央！”

坐着的几个革命者，平均年龄二十四岁，正处于初生牛犊不怕虎、充满献身激情的人生阶段。林青叙说的话音刚落，邓止戈立即激动地举起右拳：“布尔什维克万岁！”他压抑住的呼喊从胸腔里迸出来，深厚、铿锵。

黄大陆晃动着胸前拳头：“光荣啊同志们，党中央向我们下达了战斗任务！”

秦天真站起来把手伸到桌面倡议：“来一首《国际歌》吧！”

提议立即被战友们认可。此刻，似乎只有那激越昂扬的音符、令人热血沸腾的歌词，才能表达每个人心中血脉涌流的激情。几人站得笔直，四只手紧握在一块，口中轻轻哼唱着激励斗志、催人振奋的国际歌——

起来，饥寒交迫的奴隶，
起来，全世界受苦的人，
满腔的热血已经沸腾，
要为真理而斗争！

旧世界打个落花流水，
奴隶们起来，起来！
……

这是最后的斗争，
团结起来到明天，
英特纳雄耐尔就一定要实现！

屋内余音袅绕，四人眼噙泪花，不由紧紧地、紧紧地拥抱在一起。

林青从激动中率先冷静下来，他拍拍各位的肩头：“坐下吧，让我们用坚实的肩膀，担负起党中央交给的任务！”待大家坐定，他潇洒地甩了一下额前的头发：“同志们，按中央的指示，我们的责任重大哩。时不我待，我们立即行动，配合中央红军创建苏维埃苏区的斗争。首先分分工，把战斗任务明确到每位战友，早日拿出成绩回报党中央的关怀、信任！”

黄大陆立即响应：“对！分头行动，各负其责。林青，说说你的想法吧。”

“我是这样考虑的，止戈同志在四川受党的派遣，到川滇黔边来开展‘兵运’工作。和我们接上组织关系后，主要承担了地下武装的创建任务，在毕节已经有一重基础，积累了武装斗争的经验；大陆同志的公开身份是黔军一师的参谋长，在队伍中秘密动员、发动对国民党不满的中下级军官参加革命，已有一些眉目。目前蒋介石率中央军入黔，大有改组黔军，统一贵州之意。黔军军心浮动，正是开展工作的良好时机。对中下级军官策动的任务，由止戈和大陆承担；我除配合红军组织开展遵义县委的工作外，再与天真抓组织发展和宣传。你们看怎么样？”

“行！这样分工既各施其长，又相互配合，我同意。止戈同志是我的入党介绍人，有他指导工作，我的信心更足了。”黄大陆首先赞同。

“我服从决定！背靠大树好乘凉。大陆，我可要借重你的有利条件啊！”邓止戈对黄大陆带几分玩笑地说道。

林青笑着指点两人：“嗨，已经开始协商工作了，看来是没意见。那我们研究第二项任务，大陆，党中央急需的情报能不能搞到？”

黄大陆慎重地思索着一会说：“军用地图不怎么难，只是旧一些。我手里更新后未交回的军用地图就有两套；新电报密码缪正元他们电台室有，但只有一

本,译完电文马上交机要员保管。要搞到密码,只能抓紧时间借翻译电报之机,秘密抄写一份;师里前几天接到通知,要编制演习飞机联络标志图,以防误炸。但这联络标志图好像还没发下来吧?”他向邓止戈问道。

“发了!你前天在军部开会时,我签收了。只一份简单图例,好复制。”

“好哇!万事齐备,草船可受箭也。”林青高兴地说道:“为了赶时间,就不要再往返跑了。天真和你们一道去六枝,协助正元赶抄密码,然后带回情报。”

黄大陆赞同:“也可以减少路途上的注意。林青啊,你和天真可是在敌人的眼皮底下开展工作,要注意安全啊!据情报反映,随着蒋介石对贵州的控制,军统、中统势力也延伸到贵阳,我们可是这些鹰犬们的对象呀!”

林青严峻地点头:“其实你和止戈、正元也不太平。同志们,记住,即使牺牲生命,也不能背叛党的事业!让我们各自努力,以出色的成绩向党中央汇报吧!”他把目光投向窗外遵义方向,几人随着他的目光望去,墙角一株苍劲的红梅正绽放着一树灿烂的红花……

第二天晨曦微露,邓止戈、秦天真、黄大陆踏上了前往黔军驻地六枝的驿道。借助黄大陆在该师参谋长的特殊身份,没费多大周折就搞到三份秘密情报,在黄大陆寝室,秘密伪装进秦天真皮包的底层,由他一路闯过关隘险阻,安全地带回贵阳。正好,党中央派遣特派员杨涛(潘汉年)前来贵阳,等待秘取情报和指示工作。在接头地点对上暗号,杨涛会见了秦天真。秦天真立即将获取的珍贵情报交给了杨涛,他当即派遣随同前来的同志马不停蹄地返回黔北,把中共贵州省工委获取的重要情报交给了党中央。这三份珍贵的绝密情报,在中央苏区失陷后,在地下情报网络遭到破坏、联系中断时,在湘江战役之后党中央机关诸多文件丢失的情况下,确实起到了雪中送炭的作用。党史资料记载和潘汉年同志回忆录中论及此事时,均给予高度评价。这三份珍贵的绝密情报,在当时准确地为中央红军穿插于川滇黔三省边界,精确地破译敌方电报、掌握敌人动态,巧妙地四渡赤水,西进陌生的云南,真正起到了不可估量的特殊作用。

在接收珍贵情报的同时,杨涛再次向省工委传达了党中央“组建武装,建立黔西北根据地”的指示;又留给省工委今后与红军、红军游击队联络的暗号。

中共贵州地下党领导的武装斗争,从此拉开了硝烟弥漫的序幕……